

2018年11月13日

第2580期 星期二

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办

国内统一刊号CN43-0036

http://hunan.voc.com.cn

全国邮发代号41-26

大众卫生报

服务读者 健康大众



桑植健康扶贫“扶”到实处

本报讯 (通讯员 谭小林) 11月12日, 笔者从张家界市桑植县卫计局获悉, 今年以来, 该县健康扶贫攻坚克难, 以群众需求为导向, 聚焦薄弱环节, 优化政策措施, 围绕“看得起病、看得好病、方便看病、少生病”, 以提升服务能力为重点, 保障贫困人口基本医疗卫生服务, 健康扶贫“扶”到了实处, 解决了群众“入院难”“报销难”等难题, 有效防止了“因病致贫、因病返贫”。

找准看病需求, 解决入院和报销难题

实施“先诊疗后付费”, 解决入院难题 该县出台了《桑植县“先诊疗后付费”实施方案》, 医疗机构对建档立卡贫困人口住院, 取消先交住院押金制度, 实行先诊疗后付费制度, 进一步方便群众及时看病就医, 1-8月, 7159人次建档立卡人员享受此政策。

实施“一站式服务”, 解决报销难题 该县将涉及医保、保险、民政、财政等部门的基本医保、大病保险、民政救助、“扶贫特惠保”、定点医院减免以及政府兜底保障等政策, 实行“一站式”到经治医疗机构结算, 不让人民群众到各个部门跑路, 使“五重医疗保障”制度真正落到实处, 解决了人民群众住院报销难的问题。今年1-8月份, 通过“一站式”结算的建档立卡贫困患者有10926人次, 救助资金支出总额6280万元。

扶贫多措并举 救治贫困患者

实施大病集中救治一批 今年1-8月, 大病保险支出268.94万元、民政大病医疗救助(省试点)38.06万元, 县级两家定点医院减免1.6万元。

实施慢病签约服务管理一批 建档立卡贫困人口家庭医生签约服务实现全覆盖, 其中以慢病患者、

妇女儿童、老年人、残疾人等为重点人群开展健康管理服务。在残疾人基础服务包的基础上, 设立了残疾人家庭医生签约精准康复服务包。对2235名视力、听力、肢体、智力、精神残疾人提供精准康复服务。强化服务管理, 至少每季度对签约对象提供一次上门服务。

实施重病兜底保障一批 县财政为建档立卡贫困人口重病兜底385.41万余元, 有效缓解了贫困人口“因病致贫、因病返贫”现象。

实施社会公益救助 开展0-14岁儿童先天性心脏病公益救助活动, 救助36名患者到湘雅二医院接受手术治疗; 开展了健康扶贫光明行动, 为247名群众免费进行了白内障手术治疗。

落实重大公共卫生项目 现已完成免费孕前优生健康检查1952人, 目标人群覆盖率40.67%; 婚前

医学检查2702人, 完成率97.4%; 农村乳腺癌完成7213人, 完成率103.04%; 宫颈癌完成7021人, 完成率100.3%; 重性精神病患者住院救治救助358人等等。

推动医联体建设, 落实分级诊疗制度 县人民医院和中医院分别与省市医院签订协议, 建立了省市县三级医院结合的医联体; 县域内组建紧密型医联体2个, 即县人民医院与官地坪卫生院、县中医院与陈家河卫生院; 全面启动分级诊疗制度, 落实患者转诊机制。有4家卫生院开通了DR远程诊断, 为3200名群众提供优质便捷的诊断医疗服务, 减轻了人民群众的经济负担。

头条新闻竞赛

健康中国

湘潭市第一人民医院 协办

地址: 湘潭市岳塘区书院路100号
网址: www.xtsyyy.com
急救热线: 0731-58669120 58669110
湘潭医广[2018]第0823-0009号

湖南眼科专家塞拉利昂送“光明”

塞拉利昂当地时间11月6日, 中国2018年度援塞拉利昂“光明行”启动暨药品器械捐赠仪式在塞拉利昂东方省凯内马市政府医院举行。此次活动为中国援塞的第6次“光明行”, 由湖南省卫生健康委组织专家队伍来塞具体执行。来自中南大学湘雅二医院和湖南省人民医院的9名专家, 在中国第20批援塞医疗队的配合下, 免费为数百名白内障患者实施手术, 并向塞方捐赠价值160万元人民币的眼科设备、耗材与药品。

通讯员 卢玉新 摄影报道



新生儿爱“吐泡泡” 当心感染肺炎

本报讯 (记者 王璐) 晨晨(化名)出生才45天, 几天前妈妈发现晨晨出现“吐泡泡”的情况, 嘴角经常有类似口水一样的泡沫出现。妈妈立即带晨晨来到湖南省儿童医院就诊, 最终晨晨被诊断为“吸入性肺炎”, 收入该院呼吸内二科住院治疗。该院呼吸内二科主任陈艳萍介绍, 每年的11月12日是“世界肺炎日”。据世界卫生组织数据统计, 肺炎一年造成上百万5岁以下儿童死亡, 占5岁以下儿童死亡率的15%。呛奶、吸二手烟、气温交替时节都有可能让小儿肺炎发病率增加。

小儿肺炎大致可以分为两类, 一类是吸入性肺炎, 一类是感染性肺炎。吸入性肺炎包括羊水吸入性肺炎、胎粪吸入性肺炎和乳汁吸入性肺炎。另一类肺炎是感染性肺炎, 主要由各种病原微生物引起, 以细菌或病毒感染为主。往往会因为大人的原因而得肺炎。

新生儿肺炎几乎没有发烧、咳嗽、咳痰等肺炎症状。特有症状仅仅是精神不好、哭声轻或不哭、呼吸次数增快、不爱吃奶、吐奶、呛奶或口吐泡沫等。婴幼儿或年长儿患肺炎则表现出持续2-3天以上高烧不退, 并伴随呼吸困难、精神状态不佳、昏睡等症状, 发现此类症状即应怀疑宝宝得了肺炎, 应及时到医院就医。

帕金森病——老年人健康“第三杀手”

本报讯 (杨蔚然) 近日, 由中国健康促进基金会、中华医学会神经病学分会帕金森病及运动障碍学组联合主办的帕金森病患教义诊公益活动在长沙举行。十余名知名神经内科专家现场为患者义诊、答疑。

中南大学湘雅医院神经内科主任医师唐北沙教授介绍, 湖南省帕金森病患者约10万人, 成为继肿瘤、心脑血管病之后, 危害老年人健康的“第三杀手”, 且发病率逐年升高, 呈年轻化趋势。由于疾病发病隐匿, 早期不易被发现, 加上大众对该病认知较低, 很多患者确诊时已是中晚期。但该病是目前为数不多的、经治疗症状可改善的神经退行性疾病, 越早诊断、早治疗, 症状改善效果越好。

湘雅二医院神经内科副主任医师王春喻表示, 帕金森病早期误诊率在15%~24%, 其症状颤抖、动作缓慢等常被误认为是老化现象。“其实, 在震颤、僵直、行动迟缓等症状前, 帕金森病已有一些隐匿症状了, 如睡眠障碍、嗅觉减退、焦虑抑郁、长期便秘等可能都是帕金森病的早期症状, 需要引起重视。”

病在深山有“远亲” ——湖南省卫生健康委员会 驻桑植县柳浪坪村帮扶工作侧记 详见05版

本社地址: 长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑: 涂新山 常年法律顾问: 湖南芙蓉律师事务所 首席律师: 陈平凡 服务律师: 任新华 陈莉 湘广发登第0035号

新闻热线: 0731-84326206 订报热线: 0731-84326226 广告热线: 0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价: 120元 零售价: 1.50元 印刷: 湖南日报印务中心